

# 贵州开启大数据新时代

本报记者 王新伟 吴秉泽



日前，贵州在京举办2016云上贵州·大数据招商引智推介会暨贵州大数据发展成果展，集中展示了贵阳大数据综合创新试验区建设、云上贵州系统开发、围绕大数据的创新创业等方面取得的成果。现场集中签约产业类、人才类、科研类、数据资源类等项目30个，投资总额222.38亿元。2014年以来，贵州省将大数据作为全省经济社会跨越发展的重大战略选择，高位起步、发展迅速、风生水起，在全国形成了先行优势。

贵州省把发展大数据产业作为弯道超车、后发赶超、同步小康的现实路径，作为统领全省各领域的主要牵引和重要支撑。贵州省主要领导亲自推动，由省长任组长的省大数据产业发展领导小组统筹全省大数据发展工作，创新建立了省大数据办、省大数据产业发展中心、云上贵州公司、大数据专家咨询委员会“一办一中心一企业一智库”的推进机制，形成了

“345333”的总体发展思路，即围绕“数据从哪里来、数据放在哪里、数据如何应用”三个问题，坚持“数据是资源、应用是核心、产业是目的、安全是保障”四个理念，重点打造“基础设施层、系统平台层、云应用平台层、增值服务端、配套端产品层”五个层级产业链，发展大数据“核心业态、关联业态和衍生业态”三类业态，实现“以大数据提升政府治理能力、以大数据推动转型升级、以大数据服务改善民生”三个目的，建设“国家级大数据内容中心、大数据服务中心、大数据金融中心”三个中心。

国家旅游局、国家质检总局、公安部、中科院相关数据资源先后落地贵州，教育部、工信部、交通运输部、中国气象局相关数据资源已明确存储贵州，国家食品安全溯源追溯云、中国文化云（版权云、广电云）、华大基因（西南）库等数据资源签约落户，数据资源加速向贵州存储集聚。

贵州省加快15个政府治理能力提升示范应用工程建设，通过政府数据整合、开放、应用，带动企业和社会大数据应用，培育产业；推动智慧城市建

设，为市民提供更多数据服务和应用体验；推动两化融合，扩大信息技术在工业领域的应用；坚持以大数据改造提升三次产业，推动传统产业加快转型升级步伐。

着力抓实产业项目。富士康贵安第四代绿色生态产业园一期、厦门以晴集团遵义新蒲高科技产业园项目一期工程等一批重大项目相继建成投产；贵阳市呼叫中心与服务外包产业示范基地、华唐教育呼叫中心产业基地、中电贵云数据服务科技园等一批呼叫中心项目投入运行；百鸟河数字小镇、京东电商产业园等一批项目启动建设。

着力引进发展要素。贵州在京、沪、深等地开展了多次大数据产业招商推介活动。去年，贵州又举办2015贵阳国际大数据产业博览会暨全球大数据时代贵阳峰会、“云上贵州”大数据商业模式大赛、“云上贵州”大数据国际年会、阿里巴巴创业者大会西南峰会等重要会议，搭建招商引资、招才引智和创新创业平台，吸引资金、项目、人才等要素汇聚。

着力完善政策支撑。围绕大数据

应用和产业发展，贵州省不断完善相关法律法规和政策措施。先后出台了全国首个信息基础设施条例、首个支持大数据产业发展应用政策意见和规划纲要等，进一步完善促进大数据发展政策体系。贵州省人大颁布全国首部大数据地方法规《贵州省大数据发展应用促进条例》，将大数据发展纳入法治轨道，填补了地方立法空白。

大数据的发展带动了电子信息产业的发展，催生了一批新业态和新模式。2014年，贵州省以大数据为引领的电子信息产业实现规模总量同比增长62%；2015年同比增长37.7%。

下一步，贵州省将围绕国家战略部署，以启动实施大数据战略行动为抓手，以建设大数据（贵州）综合试验区为总目标，着力夯实基础设施、集聚数据资源、突出应用带动、壮大产业规模，不断提升大数据产业整体实力。力争通过3至5年努力，大数据（贵州）综合试验区将成为全国数据汇聚应用新高地、综合治理示范区、产业发展集聚区、创新创业首选地、政策创新先行区。

## 最美基层干部

2010年，年仅23岁的德吉央宗通过招考，成为西藏自治区拉萨市曲水县才纳乡的一名大学生村官，被下派到白堆村工作。此后，她始终奋战在基层一线，用真心和真情为乡村发展出谋划策，将青春书写在基层广袤的土地上。

### 融入基层

刚到农村，有些村民对这个稚气未脱的小姑娘产生了质疑：“恐怕待不了一个月吧！”“女大学生也能吃这个苦？”……

变压力为动力。不服输的性格，让德吉央宗暗下决心：“说一千道一万，不如干出个样子来给村民看。”“在群众最‘盼’处出实招！在群众最‘想’处见行动！在群众最‘急’处抓整改！”这三句话工地上落在德吉央宗的笔记本扉页上。

刚进白堆村不久，德吉央宗就遇到了安居工程提升改造及村容村貌整治工程，事务庞杂而琐碎，每家每户都要考虑到，少不了天天登门入户。

德吉央宗说：“晴天一身土、雨天一身泥。到了晚上，嗓子哑了，两腿像铅一样沉，头一沾枕头就睡着了。”

靠脚踏实地，挨家挨户地做工作，德吉央宗迅速和村里的人熟络起来，打开了工作局面。接下来的日子，她学会了开拖拉机、骑摩托车，和村民同吃同住。渐渐地，村民开始对这个小姑娘刮目相看，称赞她，“普姆普列吧”（藏语，意为：“这个姑娘比男孩还要皮实”）。

### 解决难事

2014年，白堆村村民参与拉日铁路沿线绿化工程，有20多万元工钱被包工头拖欠。村民找德吉央宗帮忙，她二话不说，多次跑部门协调、找包工头谈判，最终帮村民顺利要回工钱。

白堆村担负着拉日铁路和机场快速路白堆村段的巡逻任务，有些时候，村里要组织人手24小时巡逻。凡是遇到这样的任务，德吉央宗都带头参加，以身作则。“我是村干部，不能因为是女的，就搞特殊化。”她说。

由于腿脚不便，低保户、藏族老阿妈边巴经常把身份证和存折交给德吉央宗到县农行取钱，拿到钱时边巴从来不敢，对德吉央宗特别信任。

“德吉央宗就像我的亲女儿。要是连德吉央宗这样的好干部我都不信任，就是自己打自己的脸。”边巴说。德吉央宗带着扎根农村、服务农民的理想，努力地去做好每一件事。她通过多方联系，建设了白堆村5、6组安全饮水工程项目，解决了81户394人的安全饮水问题。为保证白堆村村级活动场所，帮助村里积极争取资金35万余元，确保了白堆村村级文化室建设全覆盖。

### 迈出新步

村里好不好，还要看发展。白堆村地处拉萨河下游，地少山多。过去，村民主要种青稞、油菜，一年的收成仅能维持生计，缺少增收门路。

上任之初，德吉央宗便挨家挨户了解大家对于发展的期待，摸索发展的路子。

5年多来，德吉央宗和其他村干部、驻村干部一起发展藏鸡养殖、推广青稞新品种“藏青2000”、调结构种玛卡、组织培训村民外出务工，想方设法增加村民收入。她利用短平快项目经费建设了白堆村藏鸡养殖项目，并同村主任一起到山南地区实地调研鸡品种，购买鸡苗、饲料、铁丝网等，亲自给69户村民每家每户发放鸡苗、饲料等，得到群众一致好评。在推广新品种“藏青2000”时，面对村民的担心，德吉央宗邀请市、县农业专家和技术人员到村里现场指导，自己驾驶拖拉机犁地，和村民一起播种、施肥、除草。秋收时，新品种大获丰收，村民每亩增收700多元，连村里种田“老把式”普布也竖起了大拇指。

为改变千百年来“二牛抬杠”等西藏传统耕作方式，德央跑项目、争取资金，成立村级农机合作社，使白堆村成为农业机械化村，不但满足本村机械化生产，还可跨村作业挣钱。如今，白堆村从昔日的贫困村一跃成为“家富、村美、人和”的先进村。年人均收入由她进村前的6000元增长到现在的1.02万元，比全区平均水平多出近3000元。

作为一名村官，再到后来的村党支部第一书记，德吉央宗最宝贵的青春年华都献给了白堆村。在她和村两委的努力下，白堆村获曲水县年度综合考评一等奖，还获得平安村居、优秀村党支部等荣誉。而德吉央宗本人，在基层的锻炼中也实现了个人的成熟和成长，先后被评为“先进驻村工作队队员”“优秀党务工作者”“优秀公务员”等。人们都发自内心地喜欢上了这个城里的姑娘。



德吉央宗在农忙时节帮助农民开拖拉机播种。德吉央宗大学毕业后成为拉萨市曲水县的一名“村官”。如今，她已担任才纳乡白堆村党支部书记。

新华社记者 觉果摄

## 广东四会：

### “新厂贷”助企业过“冬”

本报讯 记者张建军、通讯员丁建国报道：“‘新厂贷’盘活了流动资金，让我们有更多钱去购入更快速的设备，工厂效率提高后成本降低，提高了竞争力，获得了更多订单。”日前，广东省四会富士电子科技有限公司董事长刘天鸣告诉《经济日报》记者。

四会市是广东省肇庆市第一个普惠金融创新发展试验区。针对辖区内产品技术含量高、附加值高、经济效益好并已签约落户的工业企业，四会农商银行创新推出“新厂贷”业务产品，为企业在急需信贷资金的新厂建设期“量体裁衣”定制信贷业务，有效解决了中小微企业融资难的问题。

据悉，四会农商行自去年9月份“新厂贷”推出以来，该信贷产品的授信额已高达8700万元，涉及电子制造、金属制品制造等行业，有效解决了在经济下行压力下新成立企业或者企业增资扩产发展过程中面临的资金困难，为企业发展注入了新活力。相比普通的企业信贷，“新厂贷”除了信贷门槛降低外，还采用递进利率定价方式计息，贷款期延为3年，大大减轻了企业的还款压力。

刘天鸣说：“银行在企业困难时候，推出这种量身定做的贷款模式，让我们对今后的发展充满信心。目前公司计划增资扩产，投入8000万元发展具有世界前列水平的研发类线路板项目。”

据了解，自2014年以来，四会市以“政银企”“政银商”和“政银农”三大合作平台为基础，重点建设“普惠金融组织结构体系、政策制度体系、产品服务体系、代理金融服务体系、市场合作体系和社会信用体系”六大体系，首创推出的“村财通”业务平台率先在全省实现了行政村全覆盖。同时，为解决中小微企业和“三农”项目的融资难题，专门出台了《中小微企业贷款风险补偿基金管理办法》并设立特色农业贷和中小企业贷风险补偿基金，利用授信开证、押汇、保理、融资租赁等多种手段拓宽企业融资渠道，有效促进了实体经济发展。



## 杭州跨境电商综合试验区设立一周年

### 跨境进口商品超40亿元

本报北京3月9日讯 记者顾阳报道：日前，中国（杭州）跨境电子商务综合试验区（以下简称“杭州综试区”）正好迎来了设立一周年的日子。据统计，1年来，海关累计放行杭州综试区跨境电子商务零售出口商品价值29.3亿元、进口商品价值40.1亿元；跨境电商试点企业从无到有，目前累计有2381家。

去年3月7日，国务院批复同意设立中国（杭州）跨境电子商务综合试验区。杭州海关围绕这一国家战略，不断创新海关监管模式，相继推出了跨境零售出口“清单核放、汇总申报”、跨境保税进口商品“先进口、后报关”、仓

库联网核查、简化转关手续等便利举措。此外，杭州海关还根据跨境电商业务全程信息化的特点，为其量身打造涵盖“企业备案、申报、征税、查验、放行、转关”等各个环节的无纸化流程，实现跨境电商全程通关无纸化。

目前，杭州综试区创造了多项“全国第一”：最早使用跨境电子商务零售出口“清单核放、汇总申报”通关模式；最早开展跨境电子商务零售出口业务试点；最早开展跨境电子商务直购进口业务试点；最早开展跨境电子商务B2B出口业务试点；最早将“单一窗口”、关检合作“三个一”“三互”要求应用于跨境电商监管；最早形成契

合跨境电商发展的完整监管方案——《中国（杭州）跨境电子商务综合试验区海关监管方案》；最早实现跨境电商电子商务进出境货物、物品“7×24小时”通关。

杭州海关有关负责人表示，下一步将继续加大对杭州综试区建设的支持力度，积极推进跨境电子商务B2B业务，配合地方政府研究制定B2B业务标准，优化和改进跨境电子商务进出境货物通关流程；支持杭州综试区“单一窗口”建设，加大与国检、外管、国税等管理部门的管理协作；继续加大科技投入，提升跨境电商商务信息化管理水平，扎实推进跨境电商健康健康发展。

**中国民生银行股份有限公司洛阳偃师支行 开业公告**

中国民生银行股份有限公司洛阳偃师支行经中国银行业监督管理委员会洛阳监管分局批准成立，现公告如下：

**金融机构名称：**中国民生银行股份有限公司洛阳偃师支行  
**简称：**中国民生银行洛阳偃师支行  
**机构编码：**B0009S341030016  
**许可证流水号：**00587546  
**业务范围：**许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。  
**批准成立日期：**2016年03月08日  
**住所：**河南省洛阳偃师市华夏路36号壹品臻境1幢110号一、二层商铺  
**电话：**0379-67760899  
**邮编：**471900  
**发证机关：**中国银行业监督管理委员会洛阳监管分局  
**发证日期：**2016年03月08日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询

## 见义勇为的好司机

——记济南市公交总公司七分公司47路驾驶员张波

本报记者 管斌 通讯员 赵东云



2014年7月9日，山东济南工业南路发生凶杀案，济南市公交总公司七分公司47路驾驶员张波果断下车追凶、制伏嫌疑人，随后又参与抢救。因事迹突出，被誉为“全国学雷锋最美人物”。

当天18时50分，张波驾车由东向西行驶在工业南路上。当车辆从化纤路站点出站时，他看到右侧路边有一名男子袭击一名女子，旁边一名女子已经倒在地上，鲜血直流。张波意识到发生了凶杀案，心中就一个念头：“不能让凶手跑掉！”随即加速向前行驶。当车辆行驶至山东省监狱门口时，张波将车向右打方向，横在嫌疑人前面，随即跳下车，与乘客赵先生一起向歹徒追去。在追了100多米后，嫌疑人摔倒并撞在了路边配电箱的隔离护栏上。张波顺势扑在行凶男子身上，将男子压在地上，请身边群众报警。随后，他将该男子交给了身边的群众看守，又扭头跑回去照顾伤者，同时拨打了120急救电话。

时隔一年有余，张波见义勇为的事迹仍有后续。

张波见义勇为事迹突出，荣获全国道德模范提名奖。近日他计划将10000元奖励全部捐出，用于资助一个困难家庭和一名考上大学的贫困学子。

今年春节刚过，在媒体上得知济南一名环卫工人在清理路面垃圾时遭遇交通事故一直昏迷不醒后，张波十分担忧，并拿出2000元到医院看望。“作为一名公家驾驶员，看到环卫工人和公交驾驶员一样起早贪黑地为社会奉献，特别不容易，这次又遭遇不幸，心里很不是滋味，因此觉得自己应该做点事儿。”张波说。

“有困难，找张波。”这句话让济南公交七公司四队的百来个工作人员深有体会。“都知道张波热心肠，一般赶上急事儿让他帮忙，无论白天晚上，只要他没有营运任务，都会热心相助。”孙超说出了同事们想说的话。

2015年夏天，一次大暴雨后，因车场地势低，个子矮的女司机都被雨水没过腿了，是张波一个个背上公交车去执行运营任务的。据车队领导介绍，张波平时积极参加公司、车队组织的驾驶、消防、反恐专业培训，认真学习专业技术，不断提高自身的综合素质。他的妻子也在47路从事驾驶工作，两人在工作和生活中相互帮助，相互鼓励。